Муниципальное бюджетное специальное (коррекционное) 
образовательное учреждение

 для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа для детей с ограниченными возможностями здоровья № 155» города  Перми
Методическая разработка урока- исследования 

по биологии в 9классе (VIII вид)
Тема: Качество продуктов
Урок разработала и провела учитель биологии и химии Андреева Е.В.
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План открытого урока с использованием ИКТ

Тема: «Качество продуктов»

Цель:  Научиться исследовать качество продуктов питания
Задачи:  

Организация  условий для успешного усвоения знаний о качестве продуктов, их роли в здоровье человека; создание ситуации успеха, комфортных условий для дифференцированного обучения.

Воспитание  у учащихся бережного отношения к своему здоровью, формирование основ исследовательской деятельности, научного мировоззрения, потребительской культуры.
Продолжить формировать навыки работы в коллективе, умение слушать товарищей, вступать в диалог, строить продуктивные взаимодействия.

Развитие умения самостоятельно приобретать знания в ходе исследовательской работы, делать выводы (рефлексия).

Развитие познавательной деятельности, монологической речи, критического мышления, путем решения проблемных вопросов.

Формируемые УУД:

Регулятивные - организовывать свое рабочее место, проводить исследовательскую работу. 
Познавательные - уметь передавать содержание в сжатом виде, выявлять особенности (качества, признаки) разных объектов в процессе их рассматривания (наблюдения), воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи, высказывать предположения.
Коммуникативные - задавать вопросы, планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, слушать и понимать других, выражать свои мысли, участвовать в работе группы, распределять роли, договариваться друг с другом, участвовать в диалоге.

Личностные - оценивать ситуации с точки зрения правил поведения и этики, проявлять в конкретных ситуациях доброжелательность, доверие, внимательность, выражать положительное отношение к процессу познания.

План изучения сока: 

-вид упаковки
-сохранность упаковки

-что написано на этикетке

-является ли сок натуральным (исследование)

-заключение
Оборудование: проектор, ноутбук, ЭОР (авторская презентация), приложение; раздаточный материал (разные виды соков и нектаров, пробирки, сода, вода), видеофрагмент о пищеварении.

Планируемые результаты: учащиеся понимают роль качества продуктов питания для сохранения их здоровья, могут проверить сок в домашних условиях.

Метапредметный результат  - научить учиться (системно-деятельностный подход), ориентация обучения на непосредственные жизненные потребности; формирование научного мировоззрения.

Личностный результат – понимание границ между «знаю» и «не знаю»; знание моральных норм, понимание роли продуктов питания для здоровья.

Предметный результат  – умение проводить простейшие практические работы (определение качества сока в домашних условиях).

Личностная значимость изучаемого материала:  продукты могут приносить как пользу, так и вред.

Вид урока:   комбинированный (получения новых знаний и первичного закрепления материала)

Используемые технологии: личностно-ориентируемое обучение, элементы технологии критического мышления.

Методы обучения: 

проблемный (решение проблемных вопросов);

словесный (рассказ, беседа);

практический (определение качества сока)

 наглядный (презентация)

частично-поисковый, репродуктивный (поиск и воспроизведение информации).

Форма организации учебной деятельности: урок изучения нового материала

Организация деятельности учащихся: групповая, индивидуальная, фронтальная (выдвигают гипотезы, предположения, анализируют  информацию, делают выводы, публично выступают, отвечают на вопросы, формулируют цель урока, вывод).

Приемы деятельности учителя: мотивация учащихся (постановка проблемных вопросов, определение темы и цели урока), корректировка знаний (при проведении исследовательской работы), подготовка учащихся к рефлексии, подготовка к выводу; дифференциация работы учащихся:

· Учащиеся с особыми образовательными нуждами работают по индивидуальному заданию, выражают результаты своего обучения устными ответами, где могут - письменными.

· Учащиеся, которые активно усваивают материал, работают над  заданиями, которые требуют более глубокого понимания материала и расширенного исследования на заданную тему.

· Ученики, испытывающие трудности в обучении. Работают по плану, совместно с учителем. Поощрение даже «маленьких достижений», создание ситуации успеха. Использование адаптированных технологий, скорректированные цели обучения и задания, работа в парах, поддержка учителем.

	Этап
	Времямин
	Цель 
	Содержание учебного материала
	Методы и приемы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1.орг. момент
	1-2
	Проверка готовности к уроку, рабочий настрой
	
	
	приветствует учащихся, 
	Подготовка к началу урока

	2.повторения знаний

	5-7
	Проверить степень усвоения ранее изученного материала
	-какую систему органов вы сейчас изучаете?

-почему ее так назвали?
-зачем нам нужно пища?

-какие вещества входят в состав пищи?

-назовите в состав каких продуктов входят БЖУ

-почему пищу нужно переваривать?

-перечислите органы пищеварительной системы
	Беседа, иллюстративный
Авторская презентация (слайды 1-7)


	Задает вопросы 


	Отвечают

-пищеварительную

- там происходит процесс пищеварения

-пища –это источник энергии и необходимых веществ

-в состав пищи входят белки, жиры, углеводы, витамины

-питательные вещества становятся доступными для организма

-ротовая полость, пищевод, желудок, кишечник, печень

	3.мотивационный

(стадия вызова)

	2-3
	Раскрыть значимость изучения данного материала, привлечь внимание учащихся, пробудить их интерес, желание узнать, понять, применить. ...
	Попробуйте разгадать ребус (отравление)

Как вы думаете, от чего могут возникнуть пищевые отравления?

Может ли пища стать источником отравления?

Почему?

Как проверить, безопасны ли продукты, которые мы используем в пищу?

Как вы думаете, чем сегодня вы будете заниматься на уроке?

Тема «Качество продуктов»
	Авторская презентация

Слайд 8
Беседа 
	Загадывает ребус

Задает вопросы, подводит учащихся к теме урока
	Разгадывают

Учащиеся выдвигают гипотезы, предположения
Отвечают

Учащиеся выдвигают гипотезы, предположения
Формулируют тему урока


	4.целеполагания и планирования урока

	2-3
	Управление учащихся своей деятельностью
	Сегодня на уроке вы будете в роли экспертов по качеству продуктов. Вами произведена контрольная закупка различных соков, ваша задача выяснить качество сока.

Что вы должны исследовать для определения качества сока?

План изучения сока: 

-вид упаковки

-сохранность упаковки

-что написано на этикетке

-является ли сок натуральным или нет (исследование)

-заключение
	Авторская презентация

Слайд 9,10
Беседа 
	Подводит учащихся к цели урока, совместно определяют цель « Определить качество сока» и выстраивают план
	Активно слушают

Учащиеся выдвигают гипотезы, предположения (этикетку, срок годности, дату изготовления)


	5. основной (изучение нового материала
(стадия осмысления))

	10-15
	Открытие новых знаний, обучение исследованию
	Что такое сок?

Виды соков.

1. 100% соки

2. Соки, восстановленные из концентрата
3. Натуральные нектары и сокосодержащие напитки
4. Второсортные натуральные соки
А сейчас мы разделимся на группы. Каждая группа будет работать со своим материалом, заполняя карту исследования 

(см. приложение 1). 

Вам нужно будет рассказать, что вы узнали о соке.

Выполнение работы


	Авторская презентация  Слайд 11, 12,13
Рассказ

Исследовательская работа
	Рассказ о видах сока
Организация исследования, инструктаж
	Активное слушание
Класс разделяется на группы для проведения исследования,

Работают с приложением 1
Анализ упаковки и проведение исследования на натуральность сока.

	6.закрепления и первичной проверки знаний

	5
	Первичное осознание нового учебного материала, осмысления связей и отношений
	Итак, завершается наше исследование, давайте озвучим, какие результаты мы получили
	Авторская презентация  Слайд  14
Беседа 
	Проверяет результаты исследования, корректирует знания
	Отчет групп

	7.итог, стадия рефлексии

	5
	Самооценка учащимися результатов своей учебной деятельности
Подведение итогов занятия анализ и содержание итогов работы, формирование выводов по изученному материалу
	Что вы узнали на уроке?

Какие правила нужно соблюдать, что бы пища не стала ядом?

 Прием «Неоконченное предложение»

Просмотр фильма о правильном питании ( если остается время)
	Авторская презентация  Слайд  15, 16

Беседа
фильм
	Задает вопросы на понимание

приложение 2
Прием «Неоконченное предложение»

Оценивает деятельность учащихся
	Отвечают

Заканчивают предложение, работают с приложением 2 

Выставление отметок

	8.д\ з
	3
	Установление правильности осознанности выполнения домашнего задания 
	§40, найти в тексте, что еще может стать причиной отравления, вопр. 1,2
	Авторская презентация  Слайд  17
	Просит открыть дневники и учебники, найти домашнее задание
	Запись в дневник


Используемые источники информации:

 1.Соломина Е.Н., Шевырёва Т.В., рабочая тетрадь «Биология Человек», М. «Просвещение» 2010г.
2. Соломина Е.Н., Шевырёва Т.В., учебник  для специальных(коррекционных) образовательных учреждений 8 вида «Биология Человек», М. «Просвещение» 2013г.

3.фильм http://www.youtube.com/watch?v=zXbDKs7v7KU 
Приложение 1:
Тема:« Качество продуктов» Контрольная закупка сока

	Последовательность рассмотрения продукта
	 Результат 

	1.Вид упаковки (металлическая, стеклянная, пластмассовая, бумага)
	

	2.Сохранность упаковки (мятая, рваная, неповреждённая)
	

	3.Этикетка:

1. Название продукта

2. Марка

3. Изготовитель

4. Состав продукта

5. Дата изготовления

6. Срок годности

7. Наличие добавок, консервантов
	

	5.Исследование сока

1. Вскрыть упаковку.

2. Налить сок в 2 пробирки до середины (ЗАФИКСИРОВАТЬ РЕЗУЛЬТАТ)
3. Добавить в 1 пробирку с соком раствор соды(0,5 чайной ложки на 0,5 стакана воды)

4. ЗАФИКСИРОВАТЬ РЕЗУЛЬТАТ

- если цвет сока не изменился, значит, он содержит краситель

-если цвет сока изменился, значит, он натуральный


	

	6.Заключение:
-продукт может использоваться для питания

-продукт не рекомендуется к применению потому, что (нарушена упаковка, закончился срок годности, содержит красители)
	

	7. Эксперт - исследователь (Фамилия Имя)
	


Приложение 2:
Прием «Неоконченное предложение»

Выскажитесь одним предложением, выбирая начало фразы:

· сегодня я узнал…                  
· было интересно…
· было трудно…                        
· я научился…
· я выполнял задания…
· я понял, что…                         
· теперь я могу…
· я почувствовал, что…          
· я приобрел…
· у меня получилось …           
· я смог…
· я попробую…                         
· меня удивило…
· мне захочется… 

